“Il grande sogno”
regia di
Michele placido

Lecce 2 maggio 2008

Comunicato Stampa 
Oggetto : film “Il grande Sogno” 

Sceneggiatura Doriana Leondeff, Angelo Pasquini, Michele Placido
Regia Michele Placido
Produzione Taodue / Produzione esecutiva Nova Films

Interpreti principali

Riccardo Scamarcio (Nicola),  Jasmine Trinca (Laura) Libero (Luca Argentero), Margherita Buy (Maddalena)Andrea 2008 (Michele Placido).

Si comunica  che a breve inizieranno nel Salento le riprese  del film “ Il grande sogno” e che tra le altre esigenze vi sarà un fabbisogno scenico di circa  200 persone  tra comparse e figurazioni speciali 

Andrea Coppola in nome  e per  conto di Nova Films S. R.. L.  inizierà  una prima selezione di figurazioni e  figurazioni speciali per il film su indicato ( vedi  note e sinossi in calce )

Si ricercano uomini e donne  di chiaro aspetto meridionale di qualsiasi età,valuteremo anche un piccolo numero di  bambini tra i  7 ed i 10 anni di età che  siano molto spigliati ed in grado di imparare alcune battute a memoria. 

I provini sono totalmente gratuiti 
n.b. i piccoli candidati devono essere accompagnati da almeno uno dei genitori.

Le selezioni si terranno  nelle giornate del:
5 maggio
 Lecce presso la sala Convegni del ex Convento dei Teatini 
n.b. la sala Convegni è posta al primo piano del suddetto edificio , l’accesso riservato ai candidati è da via Regina Isabella , si prega di non usare l’ingresso di via  del Corso .
6 e 7 maggio 
Specchia Preite , presso il palazzo del Principe. in Piazza del Popolo .

n.b. le sale per i provini sono al primo piano .

Per tutte le giornate i  provini si terranno nei  seguenti orari :

mattino       :  ore 10.00 – ore 13.30 

pomeriggio : ore 15.30  – ore 20.0
Il soggetto.

Laura, insegnante di fisica all’università di Chicago, è una sessantenne dall’energia e dal modo di fare ancora giovanile. Reduce da un viaggio in una zona di interesse ambientalistico, finisce di illustrare ai suoi studenti gli ultimi sviluppi delle sue ricerche sull’effetto-serra. 

Tornata a casa, Laura ascolta un messaggio di sua figlia, che proprio in questi giorni sta per partorire. 

Si siede al computer e risponde a una lettera di suo fratello Andrea, che da Roma sta raccogliendo dei materiali per un romanzo ambientato nel 1968. 

L’insieme dei due fatti, la prossima nascita di un nipotino e quelle note autobiografiche buttate giù di getto, la costringono a fare un inaspettato bilancio della propria vita.

Tra i ricordi di Laura e quelli di Andrea, che intanto a Roma sta recuperando documenti e testimonianze dell’epoca, la storia prende forma, una forma corale. Assieme ai due fratelli entrano in scena altri protagonisti di quell’anno, così decisivo per tutti loro.
La sinossi.

E’ la fine del 1967. 

Laura è una brillante e appassionata studentessa di Fisica, ma da quando sul Vietnam cadono bombe al napalm ha sentito crescere l’indignazione contro l’uso della scienza al servizio della guerra. Ha un brusco risveglio: solo il sogno di un futuro diverso potrà salvarla.

Nicola, un bel giovane meridionale sui venticinque anni, fa il poliziotto, ma sogna di fare l'attore. Appena può si toglie la divisa e si rifugia nel buio di una sala cinematografica, dove davanti agli eroi dello schermo alimenta il suo sogno.

Le strade di Laura e di Nicola sono destinate a incrociarsi qualche mese dopo, all’inizio del 1968 con le prime occupazioni dell’università di Roma. 

Andrea, che di Laura è il fratello, sogna fin da bambino di diventare scrittore, ma all'alba dei suoi vent'anni un'ondata rivoluzionaria scuote il mondo e la scrittura gli appare improvvisamente inutile: è il momento di agire, di "fare". 

Libero ha conosciuto la bandiera rossa prima del tricolore ed è cresciuto con il sogno di un mondo migliore. La disillusione è arrivata con un viaggio in URSS. Ma ora i tempi sono maturi per un nuovo ciclo di lotte e lui è pronto per diventare uno dei leader del movimento rivoluzionario degli studenti. 

Nicola, Laura, Andrea, Libero e assieme a loro molti altri personaggi i cui destini si intrecciano sullo sfondo di quell'anno straordinario che è stato il 1968:  una storia di ieri che ritrova oggi tutta la sua attualità. 

PAGE  
1

